

# 农行勇当新型城镇化建设“助推器”

□本报记者 杨天骄 通讯员 李贞

新型城镇化作为现代化的必经之路,支持城乡一体化发展一直是农业银行的优势。特别是近年来,农行充分利用城乡联动的优势,通过研发差异化城镇化金融产品,助力政府推进新型城镇化发展,合理满足了城镇化进程中所需要的各种金融需求。

农行南阳分行行长刘子军表示,为了成为新型城镇化建设领域各类客户的“首选银行”,农行在多个方面做出努力。措施包括及时调整相关政策制度,让客户“进得来”;抓紧推出专属系列产品,让客户“贷得到”;积极探索有效服务模式,让业务“推得开”;切实加大资源投入力度,让业务“做得久”。

## 接地气,满足城镇化建设融资需求

为履行好国有大型商业银行责任,寻求社会效益与经济效益的平衡,农业银行加快了产品研发的步伐。通过深入市场、深入客户调研走访,了解各地城镇化建设的具体模式、投融资需求,在充分论证、确保业务风险可控的基础上,农业银行在同业中率先推出了城镇化建设贷款产品,重点为城镇化建设中的土地综合整治、安置房建设、新城区建设、旧城镇和旧厂房改造、产业园区建设、城镇基础设施建设等提供信贷支持。

在强化新型城镇化建设金

融产品服务创新方面,农业银行将进一步改进与完善信贷产品,丰富并创新投行类产品与服务,推进城镇化信贷资产证券化和政府优质资产证券化,探索与发展城镇化投资基金、基础设施融资租赁等股权类产品和服务,鼓励各分行根据区域经济实际与城镇规划特点,创新适合当地市场需求的区域性金融产品。实现了以客户为中心,以城市群建设为重点,以产品创新为抓手,以综合金融服务为纽带,在商业金融领域为客户提供城镇化建设金融服务的目标。

## 面对面,完善服务保障机制

改进城镇金融服务。坚持“硬件是基础、软件是关键”,全面、系统实施网点转型,全力构建立体化的金融服务体系,为支持城镇化建设开辟了更广阔的金融服务渠道。增强城镇网点人员配置,实施“人才下沉”,选拔优秀业务骨干到网点,加强培训与指导,提升网点从业人员专业素质;健全网点业务功能,着力为客户提供综合服务菜单和“一站式”金融服务,全力提升网点服务水平;加强城镇网点渠道建设,加快推进网点装修改造,加大自助银行

设备投放力度,全面优化物理网点布局。南阳分行现有16个县级支行、89个营业网点,在各县及市区内特别设立16个融资业务服务点,提供融资业务的咨询、审查和审批工作。

新型城镇化建设是经济和社会发展的一项重要战略部署,对扩大内需、繁荣城乡经济、扩大社会就业和优化经济结构发挥着不可替代的重要作用。下一步该行将围绕新型城镇化金融服务,坚持“服务机制”和“优势产品”双轮驱动,增加资源投入力度,确保城镇化金融服务的可持续发展。



农行南阳分行与河南天池抽水蓄能有限公司隆重举行20亿元固定资产借款项目合作签约仪式。



农行河南省分行党委书记、行长武刚(左四)考察南阳新区姜营棚户区改造项目。

## 点对点,提供全能型融资产品

农行积极响应推进新型城镇化建设的号召,深入挖掘城镇化建设的金融服务需求,建立了一套完整的信贷产品体系,主要特色产品有:

### 简单快捷“简式贷”

“简式贷”主要满足小企业客户生产经营过程中的周转性、季节性、临时性流动资金需要。在落实全额有效抵(质)押担保、保证担保等银行认可的担保形式的前提下,信用等级评定、授信、用信一并办理,根据小微企业提供的抵(质)押物和保证担保,直接进行授信和办理各类贷款、贸易融资、票据承兑、贴现、保函、信用证等表内外融资业务。审批流程短,办理简单、快捷。

周先生经营工艺品生产销售生意,自2009年开始连续多年与农行合作,周先生表示:“农行的审批效率让我印象深刻,对于我们来说时间就是金钱,哪怕早一天放款对我们差别也很大。通过这些年与农业银行的合作,我发现个人信用也如财富一样,越积越多,对企业获得贷款资金周转非常有用。”

### 票据池融资

长期以来,在供应链下游的生产和贸易型小企业一直收到长到六个月,短到三个月的各种期票,而发工资、购买原材料等资金却时时“等米下锅”。农行依托强大的现金管理平台,研发推出了票据池融资产品。该产品对企业合法持有的票据进行托管并建立票据质押池,以池内票据债权及监管专户资金为质押,既能解决嗷嗷待哺的资金缺口,又能帮助企业更好地管理票据。该产品一经推出,就受到了广大小微企业的热捧。

### 城镇基础设施贷款

农行提供的城镇基础设施建设贷款实施主体是进行供水、供气、供暖、供电、污水处理、园林绿化、环境治理、道路交通等基础设施建设,以项目经营收入、财政返还的专项资金及借款人的其他合法收入作为该行还款来源的贷款。贷款期限最长可达10年。

贷款对象具体包括但不限于承担城镇化建设职能的各类国有企业、民营企业、混合所有制企业、集体经济组织以及符合银监会监管规定的地方政府投融资平台等。

### 棚户区改造

棚户区改造贷款是指经政府授权从事棚户区改造的借款人发放,用于支付棚户区改造项目的修缮改造或拆迁、补偿、安置以及项目后续建设期间各项投入及费用,以项目自身销售或经营收入、政府财政资金、借款人综合收入等为还款来源的贷款。棚户区改造贷款原则上采用抵押担保方式,若无法提供抵押或抵押不足值的,可采用质押或第三方保证担保方式,贷款期限最长可达25年,可以有效缓解市县政府的还款压力。

### 政府土地储备贷款

政府土地储备贷款是指农业银行向政府土地储备机构发放的,用于所在城市规划区内规划用途为住宅、商业、旅游及综合等经营性用地的依法收购(或征用)、前期开发、储存的贷款,包括项目贷款和周转贷款。

项目贷款是向城市土地开发主体发放的,用于项目土地的收购(或征用)、前期开发、平整和配套基础设施建设的贷款。

周转贷款是向政府土地储

备机构发放的,用于满足借款人临时性的资金需求,借款人可按照指定用途,随时用款、随时还款的贷款。

### PPP模式

针对当前PPP模式逐渐成为新型城镇化建设主要投融资模式的新态势,农业银行重点服务好地方政府城镇化投资主体、大型国企、民营企业、工程承包企业、村镇经济合作组织等通过PPP模式参与城镇化建设的主体。

PPP模式的优点一是增加投资、就业、促进经济增长,避免资本金和还款来源全部依赖政府财政资金,二是减少政府财政支出和债务负担,三是政府将事情交给更“专业”的人去做,实现“政府、企业、使用者”三赢的局面。

对PPP模式项目及其融资主体,农行可提供包括项目融资、股东融资、融资租赁、产业基金、出具保函、开立信用证、债券承销等产品和服务,全程参与PPP项目的策划、融资、建设和运营。

### 产业基金

产业基金按照“政府引导、市场运作、分类管理、防范风险”的原则进行运作,由政府、企业作为发起人成立产业基金,产业基金按照合伙协议的相关约定执行投资行为,对目标公司或项目进行股权或债权投资。

对企业来说,政府产业基金可通过股权融资,更有效地解决资金,增强抗风险能力,同时依靠良性持续融资渠道,减轻企业过高债务负担的束缚,从一定程度上可以解决融资难问题,添补中小企业融资链条缺失,支持企业持续创新与持续成长。①5